



РУССКИЙ СЪВѢРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ дней послѣ праздничныхъ,

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личный объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣтствуетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. —
" 11 мѣс.	3 " 75 "
" 10 "	3 " 50 "
" 9 "	2 " 25 "
" 8 "	2 " 15 "
" 7 "	2 " 05 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	— " 90 "
" 1 "	— " 50 "

Штата за объявленія. За строку пуститъ или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	4 " 50 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " —
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	— " 60 "

СЪ БЛАГОСЛОВЕНІЯ
Преосвященнѣйшаго Нікона
въ домъ Братства во имя Всемилостиваго Спаса
(Арханг. ул.)
ИМЪЮТЬ БЫТЬ
въ Воскресеніе 2 Марта 1908 года

СЛѢДУЮЩІЯ ЧТЕНІЯ:

- ДНЕВНОЕ 1. Житіе Препод. Герасима Вологодскаго чудотворца.
Чит. Свящ. П. Кириковъ.
съ 1 ч. 2. Великій постъ. Съ картин. Чит. Свящ. К. Розовъ.
3. Гдѣ честный тутъ, тамъ и счастье. Чит. Свящ. А. Поповъ.
ВЕЧЕРНЕЕ 1. Св. Епіскопъ Григорій. Чит. Псал. Козловскій.
съ 6 ч. 2. О жизни и дѣяніяхъ Св. Апостола. Съ кар. Чит. Св. И. Бѣлковъ.
3. Одно вѣнчаніе образованіе мало полезно. Чит. Свящ. А. Поповъ.
ВЪ ЧАЙНОЙ 1. Исповѣдникъ. Рассказъ. Чит. Священ. Н. Сумороковъ.
съ 4 ч. 2. Сотвореніе міра и всемірный потопъ. Съ кар. Чит. Св. А. Топіевъ.

Сегодня, 2 марта, въ двадцатый день кончины
Федора Федоровича Ванлярского

въ церкви Св. Екатерины будуть отслужены
поздняя заупокойная обѣдня и панихида, о чёмъ
вдова покойного и чины Акцизного Вѣдомства
извѣщаютъ друзей и знакомыхъ усопшаго.

На берегу р. Вологды, у соборного моста
ПРОДАЕТСЯ
ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ КАМЕННЫЙ
ДОМЪ,
ПРИНАДЛЕЖАВШІЙ К. А. ЗАСѢЦКОЙ.
За справками обращаться въ домъ Еремѣева Козленская ул.

АНОНСЪ.

съ 5-й недѣли ВЕЛИКАГО ПОСТА въ ГОРОДСКОМЪ ТЕАТРѢ
НАЧНУТСЯ СПЕКТАКЛИ
ТОВАРИЩЕСТВА ОПЕРНЫХЪ АРТИСТОВЪ
бывшаго Московскаго Соловьевскаго театра.

Хоръ 14 человѣкъ, балетъ и собственный оркестръ изъ 16 чел.,
подъ управлениемъ капельмейстера СИЛЬВІО БАРБІНІ.
РАЗНОБРАЗНЫЙ РЕPERTUAR. ПОДРОБНОСТИ ВЪ АФИШАХЪ.

Вологда 2 марта 1908 г.

Крахъ кадетской партіи въ земствахъ большинства губерній попрежнему камнемъ лежитъ; на сердцахъ публицистовъ лѣвой прессы и на столбахъ той или иной "прогрессивной" газеты постоянно раздается плачъ о счастливыхъ временахъ, когда все управы были кадетскими и притомъ безконтрольными. Былое заполненіе земствъ кадетами служить, помнію лѣвыхъ газетъ, доказательствомъ работоспособности земцевъ изъ партіи народной свободы и ихъ сочувственного отношенія къ нуждамъ населенія, а долгое устраненіе правыхъ отъ земской работы объясняется въ этихъ газетахъ невозможностью для правыхъ, за недостаткомъ у нихъ способностей, выдерживать свободную конкуренцію съ "прогрессивными" земцами.

Всѣ эти рѣчи въ похвалу лѣвымъ и въ пониженіе правымъ пишутся съ расчетомъ на нѣвѣщество нашей читающей публики, съ слѣпую вѣру въ печатное слово и неумѣніе самой разобраться въ окружающихъ фактахъ. Преображеніе "прогрессивныхъ" элементовъ въ земствахъ происходило отъ совершенно иныхъ причинъ, которая должны быть ясны каждому, кто умѣетъ глядѣть своими глазами, а не сквозь призму освободительного пустословія.

Все хорошее, что сдѣлано земствомъ, является плодомъ трудовъ не кадетовъ, а того старого поколѣнія истинныхъ земцевъ, на смѣну которому явились кадеты. Тѣ земцы не нуждались въ подсказкахъ третьего элемента, ибо сами умѣли работать, и во времена ихъ управления третій элементъ служилъ, а не руководилъ. Во всѣхъ почти губерніяхъ остались еще въ живыхъ отдельные личности изъ этой "старой славныхъ", мы знаемъ такихъ и въ Вологдѣ, но это не кадеты и даже не родня имъ—это настоящіе русские люди съ высокой честностью, съ самостоятельнымъ умомъ, съ любовью къ родинѣ и народу. Тѣ наемные земские служащіе, которые воспитались въ эпоху честнаго земства, также представляютъ совершенно несовременный типъ честныхъ работниковъ, всю жизнь прослужившихъ одному дѣлу и изучившихъ его до совершенства. Многіе изъ нихъ и теперь еще состоятъ земскими служащими, но ни у какого честнаго человѣка не повернется языкъ оскорбить ихъ именемъ "третьяго элемента".

На смѣну этимъ земцамъ старой формациіи выступили "прогрессисты" или будущіе кадеты. Въ этой партіи состояли всѣ карьеристы, сорвавшіеся на государственной службѣ, всѣ разорившіеся помѣщики, которымъ нужно было поправить дѣла на счетъ земства, всѣ тѣ оригинальные "земцы", у которыхъ не было ни кола и ни двора, такъ что для получения

земскихъ окладовъ содержанія имъ пришлось пріобрѣтать въ кредитъ разные пустыри, покрытые всходами крапивы и тѣмъ не менѣе дававшіе "цензъ" на званіе прогрессивнаго земскаго дѣятеля. Эти разночинцы сначала не могли играть роли и должны были прикрыться чужой фирмой, которую и нашли въ наиболѣе неудачныхъ и неумныхъ представителяхъ земстваго дворянства. Эти глупыши, неспособные ни въ какой роли, кроме роли выѣзжі, прикрыли своими именами начало расхищенія русскаго земства и кое-гдѣ эти фирмы еще и теперь существуютъ, а въ другихъ мѣстахъ они отброшены и дѣло ведется начистоту.

Наслѣдники и ученики старыхъ земцевъ не могли конкурировать съ нахлынувшіе на земство "прогрессивной" саранчей, ибо у нихъ были самолюбіе, чувство собственного достоинства, были честь и совѣсть, стѣснившія ихъ въ выборѣ пріемовъ и оружія борбы, а ихъ противники были свободны отъ этихъ предразсудковъ и, съ жадностью голодныхъ волковъ атакуя земскій пирогъ, не стѣснялись въ средствахъ и усердно работали ловтами. Посмотрите на рвущуюся куда нибудь толпу: всѣ порядочные, приличные люди, не способные драться за мѣсто или за кусокъ, останутся сзади, а хулиганы и золотороты пройдутъ въ первыхъ рядахъ. Тоже случилось и въ земствѣ—кто готовъ былъ работать для пользы другихъ, тѣ оставились сзади, а кто дѣйствовалъ ради собственного желудка, тѣ протолкались впередъ и безспорно обнаружили большую энергию какъ въ захватѣ и пожираніи пирога, такъ и въ охранѣ его отъ чужихъ посягательствъ.

Были ли кадеты земскими работниками? Нѣтъ, ибо ихъ незнакомство съ дѣлами и нежеланіе работать повлекли за собой передачу всѣхъ земскихъ дѣлъ въ руки третьего элемента, численность которого въ эпоху кадетскаго владычества возвратила до такихъ предѣловъ, что пріяла наконецъ характеръ народнаго бѣдствія.

Были ли кадеты честны или нѣтъ? Нѣтъ, не были, потому что, во первыхъ, стали заниматься не тѣмъ, для чего были поставлены, а исключительно политикой, представлявшей для нихъ путь отъ губернскихъ и уѣздныхъ пирожковъ къ общегосударственной кулебякѣ. Хищенія въ земствѣ появились именно при нихъ, несмотря на то, что увеличеніе своихъ окладовъ содержанія было первымъ актомъ ихъ дѣятельности.

Для народа земство, благодаря кадетамъ, изъ благодѣяния прегратилось въ тягость, ибо народу были даны школы, въ которыхъ не учили, а развращали; больницы, въ которыхъ не лечили, а политиковали; дороги, по которымъ не было проѣзда, но былъ постоянный ремонтъ; мости, которые круглый годъ чинились. За это народъ долженъ былъ содержать толпу политикаизвѣщющихъ земцевъ, инженеровъ

статистиковъ, канцеляристовъ, платить вмѣжалованье, выдавать награды, пособія на лечение, награждать стипендиами ихъ сыновьевъ и дочекъ. Земскіе сборы росли при кадетахъ съ чудовищной быстротой и параллельно съ этимъ ростомъ вождѣній всероссийскій пирогъ все яснѣе въ асѣѣ вырисовывался передъ очами ревнителей народной свободы.

Народъ нашъ очень долготерпѣливъ и кадеты могли бы сидѣть въ земствахъ еще много лѣтъ, если бы не сплошили, ударились въ революціонную авантюру. Ихъ терпѣли, пока считали простыми ворами, и прогнали, когда уѣхали, что это воры государственные.

Совѣтъ Перваго Русскаго Кружка учащихся въ Москвѣ прислаѣтъ намъ слѣдующее сообщеніе:

По постановленію Общаго Собрания Перваго Русскаго Кружка учащихся въ Москвѣ при русскомъ монархическомъ собрании, отъ 19 января 1908 г., при Кружкѣ рѣшено издаватъ журналъ «Возрожденіе русской школы», посвященный жизни и интересамъ русской школы.

Цѣль журнала: поднятіе национального духа въ нашей школѣ.

Въ журналѣ будутъ помѣщаться корреспонденціи изъ учебныхъ заведеній, какъ столичныхъ такъ и провинціальныхъ, и статьи, обрисовывающія положеніе школьніхъ дѣлъ въ отдѣльныхъ учебныхъ заведеніяхъ.

Журналъ будетъ выходить печатными выпусками по мѣрѣ накопленія матеріала.

Кружокъ обращается въ настоящее времѧ къ монархическимъ союзамъ съ просьбой распространить среди патріотической молодежи свѣдѣнія о предпринимаемыхъ изданіяхъ и приглашеніе принять въ немъ активное участіе корреспонденціями и статьями. Особенно важны корреспонденціи, выясняющія непорядки въ отдѣльныхъ школахъ, настроенія учащихся и учащихъ, успѣхи патріотической пропаганды среди учащихся.

Во избѣженіе подлоговъ со стороны нашихъ враговъ, желательно, чтобы подписаны на статьяхъ, посылаемыхъ на имя Кружка, были удостовѣрены мѣстными монархическими союзами. Свѣдѣнія, представляемыя Кружку для журнала, должны быть предварительно строго проверены. При статьѣ, посылаемой для журнала, должны быть приложены адресъ и фамилія автора, самыя же статьи могутъ быть по желанію подписаны псевдонимомъ. Недобренныя для печати статьи, высылаются обратно по требованію автора.

Сотрудниками могутъ быть и неучащіеся. Совѣтъ Кружка проситъ также всѣ существующіе Кружки патріотической молодежи сообщить ему свои адреса, такъ какъ всѣ монархическіе организаціи учащихся будутъ получать журналъ бесплатно.

Лицъ, желающихъ содѣйствовать журналу, какъ статьями и корреспонденціями, такъ трудомъ, совѣтомъ и материальною помощью, совѣтъ Кружка проситъ обращаться по слѣдующему адресу:

Москва, Малая Никитская, д. Торопова, Союзъ Русскаго Народа, для Перваго Русскаго Кружка учащихся въ Москвѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

Государственная Дума.

Засѣданіе 1 марта.

Передъ началомъ засѣданія преосвященнѣй Евлогіемъ, въ сослуженіи съ многочисленными духовенствомъ изъ членовъ Думы совершила въ Екатерининскомъ залѣ панихида по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александру II, Царѣ—Освободителю и Мученику.

Засѣданіе открывается въ 2 часа 15 минутъ, предсѣдательствуетъ князь Волконский. Оглашаются текущія дѣла и заполняются избирательные записки по выборамъ въ различныя комиссіи взамѣнъ отказавшихъ избирателей.

шесѣхъ членовъ. Въ ложѣ министровъ министры иностраннѣй дѣлъ и юстиціи.

На очереди второе обсужденіе законопроекта о преобразованіи Императорской Россійской миссіи въ Токіо въ посольство. Въ виду внесения членомъ думы Крупенскимъ поправки къ законопроекту, онъ передается въ комиссию для предварительного разсмотрѣнія этой поправки и бу-

деть вновь поставленъ на очередь въ од-

но изъ ближайшихъ засѣданій.

Безъ преній принимается во второмъ обсужденіи и передается въ редакціонную комиссию законопроектъ объ ассигнованіи средствъ на сооруженіе постояннаго мѣста черезъ рѣку Великую въ городѣ Псковѣ.

На очереди законопроектъ о продленіи дѣйствія примѣчанія къ статьѣ 398 устава о пошлинахъ по продолженію 1906 года о взиманіи сбора за повторительную повѣрку мѣръ и вѣсовъ.

Докладчикъ Шульгинъ 1-й. Финансовая комиссія, имѣя въ виду, что дѣйствіе законопроекта предполагается продлить лишь на текущій годъ, а также, что осеню министерствомъ торговли будетъ внесено на обсужденіе Думы общий вопросъ объ измѣненіи дѣйствующихъ указовъ о мѣрѣ и вѣсахъ, предлагаетъ Думѣ одобрить внесенный законопроектъ.

Шечковъ находитъ, что нельзѣ строить законополатство на предположеніяхъ, а данный законопроектъ, по его мнѣнію, бываетъ построенъ на однихъ предположеніяхъ.

Мы, избирательные люди, призваны сюда сказать не о послѣднемъ словѣ науки, а о

послѣднихъ требованіяхъ дѣйствительной

жизни, и съ этой постыдной точки зреянія

законопроектъ, по мнѣнію оратора, долженъ быть отвергнутъ.

Люцъ, опровергая Маркова 2-го, указываетъ, что теоретикъ Бойесь, предложивший кастрацію преступниковъ, имѣлъ въ виду только лишь обвиненныхъ въ чувственныхъ преступленіяхъ, но эта теорія не только не примѣнялась на практикѣ, но была встрѣчена хохотомъ въ обществѣ и даже въ науцѣ. Положенія же законопроекта покоятся не на мимолетной теоріи, а на многолѣтней плодотворной практикѣ всего цивилизованнаго міра.

Напрасно депутатъ Марковъ тѣкже скептически отнесся къ даннымъ мірового опыта. Конечно, необходимо самое широкое раз带给 въ обществѣ патроната и въ этихъ цѣляхъ можно было бы согласиться даже съ агитационнымъ значеніемъ думской трибуны.

Напрасно Марковъ игнорируетъ существование у настѣ до двадцати пяти обществъ патроната. Чтобы подчеркнуть значение обществъ патроната и горяче участіе, какое принимается въ ихъ организациѣ Дума, ораторъ предлагаетъ слѣдующую формулу перехода къ постатейному чтенію: «признаю, что цѣль государства не только наказывать, но и исправлять осужденаго, что участіе общества въ дѣлѣ борьбы съ преступностью необходимо, что это участіе можетъ между прочимъ выразиться въ плодотворной дѣятельности патронатовъ, для организаціи и развитія коихъ общественная ініциатива должна найти самую широкую поддержку со стороны правительства путемъ помощи и денежнаго субсидії,—Дума переходить къ очреднымъ дѣламъ».

Въ 3 часа 50 м. объявленъ перерывъ на полчаса.

Засѣданіе возобновляется въ 4 ч. 25 м.

По докладу редакціонной комиссіи принимается и передается въ Государственныій Совѣтъ законопроектъ о продленіи дѣйствія примѣчанія къ статьѣ 389 устава о пошлинахъ по продолженію 1906 года о взиманіи сбора за повторительную повѣрку мѣръ и вѣсовъ.

Продолжается обсужденіе законопроекта объ условіи досрочномъ освобожденіи.

Аджемовъ удивляется, что въ Думѣ нашлись защитники теоріи устрашения, два столѣтія тому назадъ осужденной наукой и сданной во архивъ. Членъ Думы Марковъ 2-й, по мнѣнію оратора, смѣшивалъ причины, рождающія преступленія съ условиями борьбы съ преступностью. Статистика примѣненія института условного досрочного освобожденія съ математической точностью доказываетъ его благодѣтельность. Принимая этотъ законъ, считаемъ его жизненнымъ и жизненностью, его будетъ тѣмъ сильнѣе, чѣмъ шире разъясняется по лицу русской земли организація общественныхъ силъ, въ частности посвящающія заботамъ о заключенныхъ.

(Прод. слѣдуетъ.)

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ, Государыня Императрица Александра Феодоровна, Наслѣдникъ Цесаревичъ, Августійша Дочери и Великій Князь Михаилъ Александровичъ приобщались Св. Тайнѣ въ походной церкви въ Царскосельскомъ Александровскомъ дворѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Военно окружной судъ, разсмотрѣвъ дѣло объ Айзенштейнѣ и Ильинѣ, обвиняемыхъ въ принадлежности къ партии анархистовъ-коммунистовъ и совершение ряда вооруженныхъ ограблений и партійныхъ убийствъ, приговорилъ первого къ смертной казni, второго къ двадцатилѣтней каторгѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Главнѣйшіе выигрыши тиража второго внутренняго съ выигрышами займа наимѣнія: 200.000 р. на номеръ билета 19, серіи 6493; 75000 р. на билетъ 31 серіи 1402; 40000 р. на билетъ 22 серіи 11362, 25000 на билетъ 25 серіи 17321, по 10000 на билетъ 35 серіи 8259, билетъ 50 серіи 6038, билетъ 39 серіи 7544; по 8000 на билетъ 38 серіи 1599, билетъ 5 серіи 8226, билетъ 19 серіи 14410 билетъ 18, серіи 6650, билетъ 35 серіи 9138; по 5000 на билетъ 48, серіи 8633, билетъ 24 серіи 16127, билетъ 6 серіи 13585, билетъ 29 серіи 11280, билетъ 23 серіи 9022, билетъ 30 серіи 5502, билетъ 26 серіи 17008, билетъ 31 серіи 18370; по тысячи руб. на билетъ 25 серіи 12156, билетъ 24 серіи 19065, билетъ 7 серіи 9039, билетъ 43 серіи 4393, билетъ 49 серіи 10489, билетъ 31 серіи 554, билетъ 49 серіи 9940, билетъ 30 серіи 15666, билетъ 46 серіи 6437, билетъ 3 серіи 12192, билетъ 8 серіи 6637, билетъ 1 серіи 14293, билетъ 7 серіи 14658, билетъ 22 серіи 8041, билетъ 46 серіи 17013, билетъ 29 серіи 7405, билетъ 32 серіи 16768, билетъ 10 серіи 4451, билетъ 8 серіи 13570, билетъ 17 серіи 3431.

НОВОРОССІЙСКЪ. Около пристани уѣзжаетъ агентъ русскаго общества пароходства Шестериковъ, убийца раненъ и задержанъ.

ХАРКОВЪ. На юго-восточныхъ доро-гахъ снова вслѣдствіе заносовъ прервано пассажирское и товарное движеніе.

ПЕНЗА. Между разъездомъ Арбеково и станціей Рамзай Сызрано-Вяземской ж. дор. товарный поездъ столкнулся съ пе-реселенческимъ. Разбиты паровозъ и 6 вагоновъ, человѣческихъ жертвъ неѣть.

МИНСКЪ. Въ пушкинской публичной библиотекѣ обнаружены пелагальные изда-ния, печать белорусской соціалистической громады, поддельные печати мѣщанской управы и поддельные паспорты. Произве-дены аресты.

ЗЕМЛЯНИСКЪ. Военно-окружной судъ, разсмотрѣвъ дѣло 25 обвиняемыхъ въ орга-низации крестьянскаго братства съ цѣлью разгрома экономіи землевладѣльцевъ, а также въ разбойномъ нападеніи на усадьбу Русанова и въ убийствѣ его въ ночь на 20 февраля 1907 года приговорилъ девять человекъ къ смертной казни, шестерыхъ къ каторгѣ на 15 лѣтъ, четверыхъ на шесть лѣтъ, троихъ на 4 года и одного оправдалъ.

БРІАНСКЪ. Земское собрание постановило увѣковѣчить память умершаго члена Государственного Совета Ромера создави-емъ просвѣтительныхъ учреждений его имени.

ВЫБОРГЪ. Согласно телеграммѣ лен-смана, тюленщики Голанда унесены бурей. Губернаторъ телеграфно обратилъся за содѣйствіемъ къ начальнику Ревель-скаго порта.

Въ приходѣ Салмиесъ учреждены три новыхъ русскихъ народныхъ школы; Число русскихъ школъ такимъ образомъ возросло до семи и намѣчены къ постройкѣ еще четыре.

БУДАПЕШТЪ. Соціаль-демократы на-правились вечеромъ 29 февраля съ цѣлью про-извести демонстрацію въ пользу все-общаго избирательнаго права сперва къ клубу партии независимыхъ, затѣмъ, отъясненіе полиціей, въ помѣщенію на-ціональнаго клуба. Когда полиція пре-градила путь, демонстранты стали стрѣлять изъ револьверовъ и бросать камни. Троє полицейскихъ ранены пулами, въскользко камнами, ранены также пѣ-

которые из демонстрантов. Натискомъ полиціи толпа разсѣяна и арестовано болѣе 50 человѣкъ.

РИМЪ. Сегодня утромъ внезапно скончался генералъ Деджоражасъ, начальникъ жандармеріи въ Македоніи, находившійся здесь въ отпуску.

Въ части своей рѣчи, относящейся къ Россіи, Титтони текстуально сказалъ слѣдующее: „что касается балканскихъ жаждынъ дорогъ, то мы уже оказались въ единомысліи съ Россіей и на такой основѣ легко было прийти въ соглашенію. Русское правительство, съ которымъ, какъ мнѣ уже пришло заявить въ этой палатѣ, я, несмотря на всѣ вмѣшательства и угрозы отдельныхъ лицъ или партий, буду продолжать усердно поддерживать отношения, которыя, бывшѣ уже хорошиими, въ настоящее время стали превосходными, нашло и выскажало счастливое рѣшеніе вопроса въ своей циркулярной нотѣ, съ которой мы вполнѣ согласны, ибо она превосходно отражаетъ наши мысли. Говоря по правдѣ, чтобы выразить свою мысль, я не имѣлъ бы ничего въ ней добавить или изменять.“

ВѢНА. „Кэр. бюро“ телеграфируютъ изъ Константина, что въ нотѣ, переданной сегодня сербскимъ посланникамъ министру иностранныхъ дѣлъ, сербское правительство испрашивается компенсацией на производство изысканій железнодорожной линіи отъ Мадара черезъ турецкую территорию мимо Приштины и Призрена до Санъ-Джовани-ди-Медуа.

ЛОНДОНЪ. Рейтеру телеграфируютъ изъ Ньючжуана, что главная торговая палата протестуетъ противъ положенія японского правительства въ дѣлѣ постройки железнодорожной дороги Синмунтина-Факумынъ, заявляя, что дѣйствія Японіи противорѣчать портсмутскому договору. Палата утверждаетъ, что политика открытыхъ дверей въ Манчжурии ни въ какихъ отношеніяхъ не соблюдается, ибо японцы нарушаютъ интересы иностранцевъ и иностранной торговли въ Манчжурии.

Коммерческие курсы.

Ходатайство родительского комитета объ открытии коммерческихъ курсовъ при 2-й женской гимназіи повергло меня въ такое изумленіе, что я сначала не повѣрилъ извѣстію съ такомъ шагомъ родителей, и въ справедливости этого факта меня моргнуло убѣдить только подтвержденіе его изъ самыхъ свѣдущихъ круговъ.

Наступаютъ послѣднія времена.... Такое ультрапрограммистическое учрежденіе, какъ родительскій комитетъ, желаетъ обучать своихъ дочекъ не педагогикѣ, а коммерціи, свободная профессія уступаетъ иѣстѣ буржуазному занятію! Было бы понятно, если бы съ такимъ проектомъ выступили черносотенцы, но родительскій комитетъ... къ лицу ли ему это?

Не входя въ разсмотрѣніе причинъ, вызвавшихъ такое ходатайство родительскаго комитета, я отъ всей души и отъ всего сердца присоединяюсь къ этому ходатайству и желаю комитету вполнѣшаго успѣха, полученія земской субсидіи и вообще всего, чего только можно пожелать. Всѣ родительскіе комитеты до сихъ поръ только куралесили и первую ихъ попытку заняться дѣломъ необходимо поддержать. Думаю, что и губернское земское собраніе сдѣлается все отъ него зависящее для поддержки родительскаго комитета въ его первыхъ шагахъ по пути благоразумія и дѣйствительного дѣла.

Недостатокъ лицъ съ коммерческимъ образованіемъ чувствуется у насъ очень сильно и коммерческія познанія скорѣе подуты пуждающимъ дѣлункамъ кусокъ хлѣба, чѣмъ пресловутая педагогика. Небогатые родители, конечно, будутъ привѣтствовать это нововведеніе, если только наши „освободители“ не скъмѣютъ придать и коммерческому обученію освободительный характеръ.

Впрочемъ, русские обыватели въ настоящее время сильно привѣтствуютъ и потому можно питать надежду, что и „прогрессивный“ элементъ русского общества, по-

винулъ общему течению, тоже начнетъ если не прѣѣть, то по крайней мѣрѣ умѣть.

Л. Ч.

По Россіи.

„Благодѣянія“ революціи.

(Окончаніе*).

Для того, чтобы дать понятіе о томъ, до какихъ размѣровъ доходила эта дикая вакханалия варваровъ, зараженныхъ соціалистическими идеями, мы приведемъ вѣсколько примѣровъ. Во время судебнаго разбирательства защитой возбужденъ былъ вопросъ обѣ устраненіи отягчающаго обстоятельства для вѣкоторыхъ поджигателей—именно почное совершение поджога. Потому? Да потому, что свидѣтельскими показаніями установлено, что заревомъ горящихъ усадбъ и скирдъ хлѣба на пространствѣ многихъ верстъ ночь превратилась въ день. Что прибавить къ этому?

Другую яркую картину наглости толпы расуютъ два дѣла о погромѣ помѣстія и хутора „Малаго“, принадлежащихъ князю Касаткину-Ростовскому.

1 ноября 1905 года въ слободѣ Червякѣ, Новониколаевскаго уѣзда, толпа крестьянъ во время ярмарки, бѣзъ всякой видимой причины, съ крикомъ „забастовщики“ бросилась на антику Апимена, перебила тамъ окна, стеклянки и начала заѣтъ громить домъ старшины Бурменскаго и купца Маркова, а затѣмъ, увеличившись по пути, направилась въ ближайшую усадьбу князя Ростовскаго. Одинъ изъ заправилъ началъ ломать ворота въ усадьбѣ и, ворвавшись во дворъ, побѣжалъ съ колотомъ въ рукахъ къ вышедшему изъ дома князю. На вопросъ, что имъ нужно, заправило отвѣтило, что теперь все разны, что они будутъ бить и грабить и затѣмъ, обращаясь къ толпѣ, крикнуло: „ребята, за мнѣ, бѣй, ура!“ Послѣ такого призыва толпа, вооруженная кольями, молотками, топорами, направилась къ барскому дому и начала все громить. Всѣль за громилами въ усадьбу начали прибывать женщины, подростки, которые начали расхищать изъ дома имущество, а все, что неудобно было унести, мебель, зеркала, бронза, сервизы, библиотека, картины, фамильные портреты—было поломано и разбито на мелкіе куски. Часть громилъ, вооружившись награбленнымъ въ домѣ стариннымъ оружіемъ, обступила князя съ угроziами и ругательствомъ, стала требовать, чтобы онъ подписалъ крестьянамъ землю. Когда князь Касаткинъ сказалъ, что опять это сдѣлаетъ только по приказу Государя, толпа начала глумиться надъ нимъ и надъ семьей его, бросая въ княгиню и княжну разные предметы, а самъ князь подвергся самому грубому, самому дикому оскорблению. Разгромивъ все въ дѣлѣ, толпа вынесла портретъ одного изъ предковъ княжескихъ и, принимая его за портретъ Императора Александра II, стала кричать: „вотъ нашъ освободитель“. Вокругъ портрета выстроились парни, одѣтые въ похоронные въ дѣлѣ мундиры съ тесьмами и съ саблями на голо, и процессія направилась со двора. На просьбу княгини, разынавшій имъ, что портретъ принадлежитъ одному изъ ее предковъ, возвратить таковой, портретъ былъ немедленно изорванъ, а толпа съ пѣніемъ „наши студенты“, направилась громить винную лавку. Во время разгрома были похищены деньги, хранившіеся въ комодѣ 5,000 р. Очевидцы рассказывали, что вскорѣ послѣ погрома въ дѣлѣ князя, ноги буквально тонули въ битой посудѣ и ломаныхъ предметахъ.

2 ноября былъ разгромленъ хуторъ „Малый“, принадлежавшій тому же князю Касаткину. Толпа крестьянъ сосѣднихъ деревень, ворвавшись на хуторъ, начала погромъ и расхищеніе имущества: все бывшее въ коятѣ и въ дѣлѣ было повреждено и расхищено, скотъ и лошади угнаны, дорогія сельскохозяйственная орудія изломаны. Когда 3 ноября прибыли исправникъ и другія должностныя лица съ полусотней казаковъ, то они застали еще

и крестьянамъ было предложено очистить помѣщенія. Изъ дома, переполненного погромщиками, послышалась команда: „колонны, стройся, бей казаковъ“, и началась стрѣльба по казакамъ изъ револьверовъ. Послѣ двухъ залповъ, данныхъ казаками въ отвѣтъ на выстрелы погромщиками, толпа разбрѣжалась, оставивъ на мѣстѣ трехъ убитыхъ. Уходя, крестьяне подожгли хранившійся въ подвалномъ этажѣ деготъ и только усиленіемъ казаковъ огонь былъ потушенъ и предотвращенъ пожаръ. Выбитые изъ засады, крестьяне засѣли въ кустахъ подѣдомъ и оттуда открыли стрѣльбу по казакамъ. Только шашками удалось разогнать бунтовщиковъ“.

Чѣмъ же все это кончилось? Вотъ итоги:

1. Всѣхъ экономій и помѣстій разгромлено и частично сожжено—131.
2. Массовыхъ лѣсныхъ порубокъ, лѣсныхъ хищений было—27.
3. Разграблено и разорено заводовъ, мельницъ и алтекъ—7.
4. Казенныхъ винныхъ лавокъ—11.
5. Разорено садовъ—3.
6. Еврейскихъ погромовъ было—2.

Убытокъ причиненъ по 13-ти уѣздамъ на 21/2 миллиона.

Это съ одной стороны.

А вотъ съ другой.

По производившимся въ Курскомъ окружномъ судѣ аграрнымъ дѣламъ и дѣламъ о массовыхъ безпорядкахъ привлеклось къ слѣдствию въ качествѣ обвиняемыхъ 3,821, изъ нихъ предано суду 3,379 лицъ.

Изъ нихъ оправдано 1,125.

Дѣло прекращено по разнымъ причинамъ относительно 40.

Осуждено—2,006.

Изъ числа послѣднихъ лицъ приговорено къ наказанию:

Каторжнымъ работамъ—13.

Арестантскимъ отдаленіямъ—290.

Тюремъ съ лишеніемъ правъ—1,527.

Тюремъ безъ лишенія правъ—153.

Аресту—23.

Гг. освободители могутъ радоваться. Они порадѣли о мужичкахъ. Но эти двѣ тысячи осужденныхъ—пустяки въ сравненіи съ тѣмы роковыми послѣдствіями, которыхъ неизбѣжны для Курской губерніи, именно: дальнѣйшее одичаніе и обѣдненіе народа, изъ среды котораго изгнали и тѣ небольшія культурныя силы, которыя могли бороться съ невѣжествомъ и хищническимъ хозяйствомъ крестьянъ, могли примѣромъ и наказомъ научить ихъ той простой истинѣ, что земля не засѣдовъ, и ее недостаточно „почесывать“, а надо обрабатывать... В. Шульгинъ.

(„Кievliansin“).

Среди печати.

Въ приказѣ казанскому военному окружному отъ 7 февр. 1908 г. объявлено:

15 янв. с. г. на ст. Кропачево во времена составленія поѣзда вагонъ съ артиллерийскимъ грузомъ, охраняемый карауломъ отъ 5-й роты 215-го пѣхотнаго резервнаго Бузулукскаго полка, и вагонъ для караула были помѣщены другъ отъ друга черезъ 10 вагоновъ, причемъ груженый вагонъ былъ не тормознымъ и до прибытия на ст. Кропачево охранился часовыми, стоящими на другомъ тормозномъ вагонѣ, въ которомъ помѣщался и караулъ.

Съ перестановкой вагоновъ на разстояніе 10 вагоновъ другъ отъ друга, караулъ лишился возможности охранять поставленный ему грузъ, о чёмъ начальникъ караула, ефрейторъ Рагоза, и заявилъдежурному по станціи и начальнику станціи, предупредивъ, что если вагоны не будутъ переставлены, то онъ употребить въ дѣло оружіе и во всякомъ случаѣ непустить поѣзда со станціей.

Несмотря на противодѣйствіе пѣхотныхъ железнодорожныхъ служащихъ, доказавшихъ ему, что онъ не имѣетъ права требовать пересоставленія поѣзда, ефрейторъ Рагоза стоялъ на исполненіи своихъ требованій и добился пересоставленія поѣзда такъ, что часовые могли охранять поставленный имъ грузъ.

За такую твердую настойчивость и при-

нятіе рѣшительныхъ мѣръ къ исполненію своихъ законныхъ требованій и доставленіе ихъ объявляю ефрейтору Рагоза мое спасибо.

Подпись: командующий войсками, генераль-лейтенантъ Сандецкий

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Минувшій зимній сезонъ можно назвать блестящимъ съ материальной стороны и тусклымъ со стороны художественной. Отсутствие удовлетворительной постановки пьесъ, слабый составъ труппы, опереточное убожество и не идейный, заманчиво-пестрый, съ кровавыми названіями пьесъ, репертуаръ—вотъ физиономія нашего театра, служившаго, главнымъ образомъ, низменнымъ наклонностямъ публики и далекаго отъ тѣхъ художественно-просвѣтительныхъ цѣлей, которая долженъ преодолѣвать вѣстинный „храмъ искусства“. Городскими театралами, въ большинствѣ городовъ, завѣдываются выбранный изъ состава гласныхъ театральная комиссія, которая при сдачѣ театра имѣетъ въ виду, на первомъ плавѣ, художественную а не материальную сторону дѣла и въ теченіи сезона зорко слѣдить за выполнениемъ автрапренеромъ принятыхъ имъ по контракту репертуарныхъ и др. обязательствъ. У пасѣ-же на оборотѣ: театръ завѣдывается членомъ управы, художественная сторона дѣла совсѣмъ отсутствуетъ и главное внимание обращено лишь на то, чтобы аренда за театръ, плата за освѣщеніе—поступали въ городскую кассу своевременно. Однимъ словомъ, театръ—это исключительно доходная статья... Въ предыдущіе годы театръ сдавался въ аренду на зимній сезонъ величимъ постомъ и къ этому времени въ портфѣль управы уже достаточно имѣлось автрапренерскихъ предложенийъ, по которымъ представлялась возможнымъ сдѣлать лучшій выборъ. Нынѣ же театръ сданъ на слѣдующій зимній сезонъ г. Вахиреву за долго до великаго поста и, какъ мы слышали, въ тѣхъ только соображеніяхъ, что г. Вахиревъ предложилъ управѣ уплатить аренду за театръ впередъ... Многое, конечно, можно сказать о неправильной, вообще, постановкѣ у насъ театрального дѣла, но счи-таемъ въ данное время это безполезнымъ: все равно—дѣло не поможетъ.

Пожелаемъ лишь, чтобы на слѣдующій зимній сезонъ г. Вахиревъ, котораго такъ щедро „наградила“ наша публика, прігласилъ бы болѣе споспѣшную труппу, не забывалъ бы ставить почаще пьесы нашихъ классиковъ, въ особенности Островскаго,—этого вѣрнаго истолкователя „темнаго царства“.

Окончился зимній сезонъ, но театральные развлѣнія прекратились только на недѣлю. Со второй недѣли наступившаго поста начинаются любительскіе спектакли, (имъ-же пѣсть числа) концерты, обѣщаютъ живую фотографію и, наконецъ, на пятой недѣлѣ Великаго поста начнутся спектакли т-ства оперныхъ артистовъ бывш. Московскаго Соловьевскаго театра.

По всей вѣроятности многіе помнятъ, что въ октябрѣ мѣсяцѣ 1907 г. въ Москвѣ сгорѣлъ оперный театръ Соловьевскаго; пожаръ уничтожилъ почти бульварно все и оставилъ безъ работы до 300 человѣкъ служащихъ. Это былъ одинъ изъ лучшихъ частныхъ театровъ въ Москвѣ какъ по составу оперной труппы, такъ и по своему помѣщению. Организовавшіяаспѣлъ пожара оперныя т-ства предприняли гастрольныя поѣздки по городамъ. Одно изъ такихъ т-ствъ пріѣхѣло и къ намъ. Составъ т-ства: 15 челов. оперныхъ артистовъ, изъ нихъ—3 soprano, 4 tenor, 3 baritona, mezzo—soprano, контрабалто и 3 basa. Хоръ—14 человѣкъ, оркестръ изъ 16 челов. и балетъ изъ двухъ паръ. Изъ оперъ, между прочими, пойдутъ: „Дубровскій“, „Мазепа“, „Борисъ Годуновъ“. Все это, въ совокупности, даетъ намъ возможность предполагать, что т-ство, въ своей поѣздкѣ по провинціи, задалось не исключительно погоней за рублемъ.... Обыкновенно, къ намъ въ Вологду привозятъ, въ боль-

* См. «Русский Северъ» № 131.

шинствѣ случаевъ, опера съ убогимъ хоромъ безъ балета, и безъ оркестра (появляется подъ аккомп. рояля). Не смотря на это, публика съ удовольствиемъ посещаетъ спектакли и оперы, въ общемъ, дѣлаетъ хорошие сборы.

Надѣемся, что спектакли оперныхъ артистовъ бывш. Соловьевского театра, который игралъ такую видную роль въ развитіи сценическаго искусства и пользовался заслуженною популярностью въ Москвѣ, удовлетворятъ насъ не только со стороны самихъ артистовъ, но и—всего состава Т-ства.

Буки.

ХРОНИКА.

Благотворительный концертъ.

Передъ вами лежитъ краткій отчетъ по устройству па масленой недѣлѣ одного въ высшей степени симпатичнаго по своимъ цѣлямъ концерта. Отчетъ производить, признаться, удручающее впечатлѣніе. Оказывается, что выручено отъ продажи билетовъ и программъ 349 руб. 45 коп.; израсходовано 322 рубля 74 коп., изъ нихъ г. Шраммъ взялъ за прокатъ рояля 17 р. 50 коп., уплачено тремъ сторожамъ за услугу 12 р. и—артистамъ 220 р. (Объ остальныхъ расходахъ мы не говоримъ). Осталось "ребятишкамъ на молочишко" 26 р. 71 к. Справивается—въ чью-же, собственно говоря, пользу состоялся концертъ? Не мѣшаетъ, при этомъ добавить, что концертъ, по слухамъ, устроенъ былъ безъ вѣдома того общества, которое крупнымъ шрифтомъ было напечатано на афишѣ и, поэтому, секретаремъ правлѣнія общества остатокъ этого отосланъ обратно устроителямъ концерта.

* * Сегодня въ 2 часа дня на каткѣ попечительства о пародной трезвости будетъ происходить состязаніе на конькахъ за скорость и за фигуры. За входъ учащихся въ формѣ платить 10 коп., а проходъ лица 20 коп.

* * Завтра 3 марта состоится экстренное губ. земск. собрание на разсмотрѣніе которого будутъ предложены слѣдующіе доклады: 1., о выборѣ членовъ въ губернскую землеустройную комиссию; 2., съ предложеніемъ губернатора относительно проекта обязательныхъ постановлений о нормальномъ отдѣльныхъ служащихъ въ торговыхъ и ремесленныхъ заведеніяхъ; 3., объ организаціи продажи хлѣба нуждающемуся населенію Устюгскаго, Сольвычегодскаго и Никольскаго уѣздовъ; 4) объ учрежденіи при 8-мъ классѣ вологодской 2-й женской гимназіи коммерческаго отдѣленія и 5) по вопросу о преобразованіи педагогическихъ курсовъ при вологодскомъ 1-омъ городскомъ четырехклассномъ училищѣ.

* * Въ пятницу 7 марта въ городскомъ театрѣ состоится концертъ артистовъ В. Н. Петровой-Званцевой (меццо сопрано) и Шевелева (баритонъ) при участіи пѣниста-мелодекламатора Н. А. Микашевскаго.

Въ завтрашнемъ засѣданіи вологодскаго губернскаго земскаго собрания будетъ между прочимъ поднятъ вопросъ о преобразованіи педагогическихъ курсовъ при 2-мъ вологодскомъ городскомъ училищѣ, съ пріемомъ на нихъ учениковъ черезъ годъ, а не такъ, какъ теперь, ежегодно.

По поводу этихъ курсовъ, существующихъ въ Вологдѣ уже нѣсколько лѣтъ, намъ невольно вспоминается письмо въ редакцію мѣстной газеты "Сѣверъ", появившееся въ одномъ изъ декабрьскихъ ее номеровъ.

Въ этомъ, открытомъ письмѣ вологодскому губернскому земскому собранию, ученики педагогическихъ курсовъ съ характерной развязностью юныхъ политическихъ протестантовъ обратились къ общественному мнѣнію, вѣрия къ сочувствующей имъ редакціи "Сѣвера", съ жалобой на собрание по поводу отказа въ прибавкѣ денегъ, ассигнуемыхъ губернскимъ земствомъ на содержаніе означенныхъ курсовъ на пособія учащимся.

Завтрашній докладъ напомнитъ намъ это письмо и ту смѣлость и развязность, съ которыми воспитанники курсовъ не счестянялись обвинять притѣщее ихъ земство въ игнорированиіи нуждъ учащихся. Вирочемъ, это обычное явленіе нашего времени.

Ладыженскъ.

(Корреспонденція Русского Сѣвера).

Въ одинъ довольно скучный вечеръ, когда я занимался документальнымъ изслѣдованиемъ причинъ пожара "Дома Свободы", въ моей квартирѣ раздался звонокъ и черезъ минуту въ дверяхъ кабинета показался неожиданный гость. Я сразу узналъ его, попросилъ сѣсть и всѣ превратился въ слухъ, мысленно вычисливъ, сколько строчекъ можетъ мнѣ дать это посѣщеніе.

"Кузенъ" (это было опѣ) очевидно былъ чѣмъ-то смущенъ и не зналъ, какъ приступить къ дѣлу. Онъ началъ съ комплиментомъ моимъ публицистическимъ талантамъ, назвавъ меня звѣздой газеты "Полюс" и доехѣть въ своей лести до утвержденія, будто мои фельетоны сдѣлали бы честь даже "Помойной Ямѣ", если бы эта прогрессивная газета была еще жива. Послѣдній комплиментъ показался мнѣ не особенно удачно построеннымъ и потому, не желая продолженія, я самъ попросилъ кузена приступить къ дѣлу. Оказалось, что этотъ знаменитый мужъ безъ моего вѣдома озабочился перечислить мнѣ изъ энскаго дворянства въ ладыженское и теперь просить меня принять въ даръ кусокъ какой-то пустопорожней земли, дающій мнѣ право участвовать въ собранияхъ ладыженского дворянства. Глубоко изумленный, я отвѣтилъ ему, что мнѣ рѣшительно всеравно, въ какой губерніи числиться, а что касается подарка, то, въ силу своихъ прогрессивно-свободительныхъ убѣждений, я беру не только все, что даютъ, но даже и то, что плохо лежитъ, и потому его даръ принимаю съ большими удовольствіемъ. Его, кузена, заботы о моей маленькой особѣ меня очень трогаютъ, но, зная его великие дипломатическіе таланты, я полагаю, что вся эта операція сдѣлана не спроста и на меня имѣются какіе то виды.

"Вы правы, уважаемый В. Р." началъ кузенъ свою исповѣдь, и я дѣйствительно заставляли подписываться подъ чертѣть знать чѣмъ и посыпали получать реиманды и награды всюду, где только получить возможно. Вѣдь былъ даже такой случай, что кадетскій комитетъ меня выпоролъ за отлучку безъ позволенія и я не сердился, зная, что эта порка соответствовала интересамъ Совета Дескти.

Еще два слова, но строго между нами.

До меня, уважаемый В. Р., доходили слухи, что Вы не то, чѣмъ Вась считаются:

говорить, что Вы тайный, но завѣтный

черносотенецъ.

Если это правда, то Вы

и въ такомъ случаѣ можете поддержать

меня со спокойною совѣстью.

Вѣдь я не

кадетъ, а только кадетская скуча, я ни

аза не смыслю ни въ какой политикѣ и

мнѣ было бы гораздо пріятнѣе, если бы

съ меня не сдирали шкуру и не проигрывали моихъ имѣній.

Но что будешь

дѣлать! Назвался груздемъ—полѣзай въ

кузовъ!

Еще разъ умоляю Вась—Вы моя по-

следняя надѣжда, Вы должны спасти ме-

на отъ ярости моего господина!"

Кузенъ кончилъ и залился слезами. Меня тронула несчастная участь этого раба

и я торжественно далъ ему обѣщаніе приво-

лжить всѣ свои таланты къ дѣлу его

спасенія.

Все время до 29 февраля я употребилъ

на подготовку къ великому дню и нако-

нецъ онъ наступилъ. Послѣ всѣхъ фор-

мальностей открытия собрания я высту-

пилъ впередъ и заговорилъ. Боже какъ

я говорилъ! Иногда мнѣ базалось, будто

въ меня вселилась душа资料

кузена, такъ краснорѣчиво и трогательно я описы-
валъ его заслуги, его вѣроѣсть госпо-
дину. Я нарисовалъ въ своей рѣчи тако-
го идеального раба, о какомъ не мечталъ ни
одинъ владѣкъ Вавилона или Ассирии, и
закончилъ рѣчь такими словами: "Госпо-
да дворяне! Нуль есть эмблема самой вѣ-
чности, эмблема той идеи, которую мы
даже не въ силахъ постигнуть своимъ человѣ-
ческимъ умомъ. И вотъ эта эмблема стоить передъ Вами во образѣ человѣка
и ждетъ Вашихъ бывшихъ шаровъ!"

Мое перо отказывается изобразить то,

что произошло по окончаніи моей рѣчи.

Дворянѣ отнимали шары другъ у друга,

спѣша скорѣе выполнить свой священный

долгъ передъ отечествомъ, публика визжа-

"вѣдь со свѣту меня сживеть баринъ, живого въ гробѣ заколотить, коли мнѣ червяковъ насыпуть!"...

Сердце у меня мягкое и чувствительное. Поэтому я усадилъ кузена въ кресло, далъ ему для освѣженія стаканъ кофе и попросилъ его изложить передо мной всѣ свои заслуги и описать всѣ свои добродѣтели, восхваленію которыхъ должна быть посвящена моя рѣчь.

"Во первыхъ", началъ кузенъ, "я всегда выдѣлялся среди всѣхъ предводителей. Каждый изъ нихъ имѣть какую нибудь жалкую фамилію, какая вибудь имѣ и отчество. Я отрѣшился отъ этихъ предразсудковъ, пощертовалъ своимъ "я" и, забывъ, какъ меня зовутъ, помню только, что я кузенъ и притомъ чей!!!

Я знаю такое высокое учрежденіе, куда предводители хотятъ постоянно и никто ихъ тамъ не замѣчаетъ, а я пришелъ туда только одинъ разъ и меня немедленно замѣтили и вывели за дверь. Такой чести не удостоился ни одинъ предводитель.

Сколькохъ дворянъ я облагодѣтельствовалъ своимъ заботами о нихъ! Грязовской и Ковровъ исключительно благодаря мнѣ получили тюремный цензъ, котораго такъ долго и страстно добивались и никогдѣ не добились, если бы не мой дипломатическій талантъ. Лохматый тоже обзавѣтъ мнѣ своей политической карьерой, да и одинъ- ли
Лохматый! Клинусъ Вамъ честью, дорогой В. Р., что, если меня не будутъ стѣснить въ моей дѣятельности, ладыженскіе дворяне получатъ какіе хотите цензы и стачутъ землемѣтіями на всю Россію!

Жиль ли я когда нибудь для себя? Никогда. Мудрый Лохматый всегда смотрѣлъ на мой карманъ, какъ на свой собственный, меня гоняли, какъ курьера, туда и сюда по всяческимъ политическимъ дѣламъ, заставляли подписываться подъ чертѣть знать чѣмъ и посыпали получать реиманды и награды всюду, где только получить возможно. Вѣдь былъ даже такой случай, что кадетскій комитетъ меня выпоролъ за отлучку безъ позволенія и я не сердился, зная, что эта порка соотвѣтствовала интересамъ Совета Дескти.

Еще два слова, но строго между нами. До меня, уважаемый В. Р., доходили слухи, что Вы не то, чѣмъ Вась считаются:

говорить, что Вы тайный, но завѣтный

черносотенецъ.

Если это правда, то Вы

и въ такомъ случаѣ можете поддержать

меня со спокойною совѣстью.

Вѣдь я не

кадетъ, а только кадетская скуча, я ни

аза не смыслю ни въ какой политикѣ и

мнѣ было бы гораздо пріятнѣе, если бы

съ меня не сдирали шкуру и не проигрывали моихъ имѣній.

Но что будешь

дѣлать! Назвался груздемъ—полѣзай въ

кузовъ!

Еще разъ умоляю Вась—Вы моя по-

следняя надѣжда, Вы должны спасти ме-

на отъ ярости моего господина!"

Кузенъ кончилъ и залился слезами. Меня тронула несчастная участь этого раба

и я торжественно далъ ему обѣщаніе приво-

лжить всѣ свои таланты къ дѣлу его

спасенія.

Все время до 29 февраля я употребилъ

на подготовку къ великому дню и нако-

нецъ онъ наступилъ. Послѣ всѣхъ фор-

мальностей открытия собрания я высту-

пилъ впередъ и заговорилъ. Боже какъ

я говорилъ! Иногда мнѣ базалось, будто

въ меня вселилась душа資料

кузена, такъ краснорѣчиво и трогательно я описы-
валъ его заслуги, его вѣроѣсть госпо-
дину. Я нарисовалъ въ своей рѣчи тако-
го идеального раба, о какомъ не мечталъ ни
одинъ владѣкъ Вавилона или Ассирии, и
закончилъ рѣчь такими словами: "Госпо-
да дворяне! Нуль есть эмблема самой вѣ-
чности, эмблема той идеи, которую мы
даже не въ силахъ постигнуть своимъ человѣ-
ческимъ умомъ. И вотъ эта эмблема стоить передъ Вами во образѣ человѣка
и ждетъ Вашихъ бывшихъ шаровъ!"

Мое перо отказывается изобразить то,

что произошло по окончаніи моей рѣчи.

Дворянѣ отнимали шары другъ у друга,

спѣша скорѣе выполнить свой священный

долгъ передъ отечествомъ, публика визжа-

ла отъ избытка чувствъ и мнѣ аплодировали всѣ до курьера и ш